

7个城市房价泡沫成分超50%

中国社科院发布《住房绿皮书》，福州、杭州泡沫最大

中国社会科学院和社会科学文献出版社昨天上午联合发布了2011年《住房绿皮书:中国住房发展报告(2010-2011)》。绿皮书指出,全国35个大中城市二类地段普通商品住房平均房价泡沫为29.5%,7个大中城市的房价泡沫成分超过50%,其中福州和杭州位居前两名。绿皮书还预测,2011年预计住房市场继续调整,稳中有降。

泡沫多! 35个城市平均为29.5%

绿皮书指出,通过对2010年9月全国35个大中城市二类地段(城市一般地段)普通商品住宅集中成交价的对比分析发现,全国35个大中城市二类地段普通商品住房平均房价泡沫为29.5%。

分城市看,泡沫指数前七个城市分别是:福州、杭州、南宁、青岛、天津、兰州、石家庄。这些城市的泡沫成分占实际价格比例在50%以上。

泡沫较高,泡沫成分占实际价格比例在30%~50%之间的城市有北京、深圳、武汉、长春、宁波、哈尔滨、大连、贵阳、上

海、郑州、成都。

存在一定的泡沫,泡沫成分占实际价格比例在10%以上30%以下的城市有南昌、济南、合肥、西安、广州、昆明、西宁、长沙。

泡沫较低,泡沫成分占实际价格比例在10%以内的城市有南京、重庆、太原、呼和浩特、沈阳、厦门、黑龙江、银川、乌鲁木齐。

最后,绿皮书指出,房价泡沫指数的估计不可避免地要受到数据准确性的干扰。而且由于部分城市数据特别是房价数据不完全准确,房价泡沫指数有被夸大或缩小的可能。

抢地盘! 802家上市公司涉足楼市

绿皮书指出,近年来,房地产呈现出爆发式增长的势头,A股上市公司中,涉及房地产业务的公司数量直线上升。仅2009年就有近30家房地产公司通过定向增发资产置换方式借壳上市。房地产业务已成为A股市场分布最广泛的行业,不仅房地产类上市公司为数众多,而且涉足房地产领域的非地产公司

也为数众多。据统计,按照深沪两市分类的20个行业中,除去房地产、金融保险以外的全部18个行业都有行业内公司涉及房地产业务。

其中,通过股权投资和关联企业直接涉足房地产业务的上市公司(含房地产业上市公司)802家,占1300多家深市A股主板和沪市A股上市公司的60.53%。

压力大! 绝大多数城市“超标”

绿皮书指出,按照国际通行做法,月度偿付率的最高线是30%,超过这个线的家庭属于低收入家庭,这类家庭一般要采取租房而不是买房的做法。如果参照国际通行做法,目前国内绝大多数城市的月度偿付率都超过了最高线,只有呼和浩特和重庆等少数城市是例外,在近两年的时间里,月度偿付率在绝大多数月份保持在30%以下。

而我国银监会的规定是,月

度偿付率不能高于50%。如果参照此标准,长沙、济南、南京等近一半城市在大多数月份里符合中国银监会的规定。

月度偿付率较高的城市主要集中在北京、深圳、上海、广州等一线城市。最高的是北京,大多数月份的月度偿付率竟超过100%。绿皮书认为,这样高的比重部分原因可能是北京房地产市场的投机成分过重,将房价推高到本市居民无法承受的地步。

牟暴利! 平均毛利润率为55.72%

绿皮书分析认为,国内众多企业集中投资房地产业的原因,一是相对较高的行业毛利率。2009年,我国房地产业的平均毛利润率为55.72%。即便遭受金融危机的冲击,2009年房地产业仍大受其益。二是预售制降低资金门槛,方便风险转嫁。三是民间投资渠道窄,经营环境差。虽然国家出台了鼓励民营资本的“新36条”,但具体执

行和国有资本已形成的既定利益格局,事实上使民营资本难以真正进入。为此,绿皮书提醒,当前中国应警惕经济房地产化的风险。首先,经济房地产化将导致社会资源短期向单一行业集中。从短期看,上市公司的财务报表看似好看,但从长远看会削弱上市公司的竞争力;其次,将阻碍产业升级,加大产业结构调整的难度。

综合



《住房绿皮书:中国住房发展报告(2010-2011)》显示

2010年中国大中城市房价泡沫程度偏大 部分城市房价泡沫程度过大

绿皮书通过对2010年9月全国35个大中城市二类地段(城市一般地段)普通商品住宅集中成交价的对比分析发现——
普通商品住房平均房价泡沫为
29.5%

这些城市的
泡沫成分均
占实际价格
比例的50%
以上

新华社制图

南京房价泡沫较低 超六成网友表质疑?

专家:这个泡沫指数有点不靠谱

社科院发布的2011年《住房绿皮书》显示,南京的房价泡沫较低,泡沫成分仅占实际价格比例的10%以内。对这一数据,超过6成的网友表示不相信。有专家表示,目前业内对泡沫的统计尚缺乏标准。退一步来说,即使有标准,泡沫也无法计算。

»专家视点

这个泡沫指数有点不靠谱

“什么是房价泡沫?怎么能达到这么高的精确度?”南京网博研究机构总经理孙海对这一泡沫指数值提出了一连串的质疑。“海口居然也属于泡沫较低的城市,这能让人相信吗?”有业内人士说,如果这个泡沫指数,直接说房价涨了这么多,还稍微有点靠谱。

“泡沫怎么统计?没有标准,即使有标准也无法计算。”国内知名房地产专家陈真诚认为,因为中国的统计数据这个基础就是不可信的,统计局的数据还是各个开发商自己填报的呢。他说,从房价的绝对涨幅来看,比如某城市的房价是1000元/平方米,后来涨到了3000元/平方米,“虽然比很多城市的房价要低,但其泡沫已经很大了”。现在呢?很多中小城市总是与高房价城市相比,用“价格洼地”来否认其泡沫的存在,这就是错误的。

同样,用房屋的供求比例来计算的话,如果某一段时期的住房供应出现巨大的增量,但市场的有效需求变化不大,用这个来说明市场存在供应泡沫,也是错误的。“我觉得,应该从购房者中的异地人占比、投资者占比等多个方面来判断泡沫的严重性。比方说,如果一个城市的购房者中,异地购房者占比很高、投资投机性购房者占比很高,就可以说明房地产存在严重泡沫。”

»网友感受

6成网友不认可南京房价泡沫低

房价上涨多少,尤其是南京的房价,购房人怎么看?365地产家居网的一份调查说,觉得“2010年南京房价涨了30%以上的,占比43.55%;涨20%~30%之间的,占比13.59%;涨15%~20%的,占比16.03%;涨10%~15%的,占比14.98%”,仅有11.85%的网友投票,认为今年南京的房价涨了不到10%。

这样统计,有70%以上的网友认为今年房价涨幅在15%以上。有购房人说:“对我们老百姓而言,根本不用理会这些数据,只需要关注下我们身边的单个楼盘的房价就可以了,去年卖1万元/平方米,今年卖1.6万元/平方米,是不是涨了60%呢?”

快报记者 尹晓波

»相关新闻

住房需求主体 处“租购两难”窘境

绿皮书指出,2009年到2010年,我国购房者趋于观望,租房者承受的压力越来越重,出现租购两难窘境。

绿皮书在分析2009~2010年住房市场情况时指出,住房购买消费者多数认为房价过高难支付,冀望调控,观望情绪渐浓。与此同时,住房租赁者支付房租激增,承租压力日重。2010年上半年以来,全国住房租赁市场成交量有所增加,租金水平出现较大增幅。部分中介因为房屋买卖生意下降,从房主处收租房子做“二房东”;大规模拆迁和部分买家转入租赁市场也是推高房租的因素;而高价购买住房导致出租成本增加以及政府缺乏租金管理应该是更为根本的原因。对许多住房消费者来说,住房问题已经出现“买不起”兼“租不起”的困境。

公租房将成 住房保障“新主力”

绿皮书认为,2009~2010年我国保障力度有所加强,公租房将成为住房保障“新主力”。

绿皮书显示,保障房建设总体进度比较理想,但是各地区进展不平衡。根据住房和城乡建设部公布的2010年保障房建设进展情况,截至2010年8月末,全国保障性住房已开工220万套,占全年计划的75%。其中,廉租房开工率75%,公共租赁住房开工率85%。截至2010年8月末,保障性安居工程已完成投资4700亿元,占全年投资计划的60%。中央财政692亿元补助资金目前已经全部下达。

“公租房将成住房保障‘新主力’。”中国社科院财贸所姜雪梅博士说,我国不仅从资金、土地供应、税收优惠等方面加大住房保障的建设力度,同时也将加大监管力度。

住房开发企业 喜忧参半

2009~2010年,我国住房开发企业喜忧参半。行业集中进一步加剧,盈利能力差距较小。绿皮书指出,2009年第4季度,市场销售火爆,开发企业赚得盆满钵满,纷纷制定乐观的2010年销售计划;2010年4月份严厉的调控政策出台,销售应声下滑;八九月份销售状况再次好转,而更严厉的政策促使市场再度逆转。开发企业借壳上市叫停,股市融资计划纷纷搁浅。

绿皮书指出,2009年末,住房企业普遍现金充裕,缺乏降价销售的压力。随着国家调控措施的出台,土地购置出现分化,央企国企频频出手,大力扩张版图,民企则出手谨慎。开发企业投资的规模依旧保持稳定增速,严厉的调控政策减缓了推盘速度。住房销售波动幅度加大,向二、三线城市扩张成为多数房企市场扩展策略。

根据绿皮书中的住房上市公司指数,2009年至2010年上市企业销售收入偏向两极。排名前20位的上市企业的住房销售收入占据100个排名份额的65%;排名后20位仅占2%的份额。

此组稿件据新华社